

本月底,600辆校车全部下乡

农村娃上学有专车,青岛校车安全管理年底将出新规

本报记者 李珍梅

一天只需两元钱,农村学生就能坐上安全、舒适的校车,这让很多家长感觉省心省钱。今年,青岛政府财政补贴运行费0.94亿元,600辆校车下乡,4万农村娃受益。本月底,600辆农村专用校车将配备到位。年底,岛城将出台新的《青岛市校车安全管理办法》。

校车下乡,农村娃不再骑车走山路

10日7时,开发区红石崖高李沟村村委办公楼附近,一辆黄色的小鼻子校车停靠在路边,校车前门口站着位护导师。家长管先生将上五年级的女儿送上车,交代了几句,和女儿挥手再见。

高李沟村的孩子大都去开发区大村小学上学。专用校车开通前,学生上学靠自己骑自行车或者家长骑自行车、摩托车接送,路上得花半小时。

“孩子坐上校车后,真是太方便了,省心省钱!”管先生感叹,以前没有校车时,他每

天骑自行车接送两趟。耽误时间不说,关键是安全没保障。雨雪天路难走,山区道路泥泞,又很滑,很容易摔倒。从今年9月开通校车后,每天早晨只需花10分钟时间,把孩子送到车站,自己就可以回去干活儿。“一天只需交两块车费,很实惠。”

平度市旧店镇地处山区,孩子们上学也要走很多山路。近的三四公里,远的十公里,孩子们上学主要靠步行,骑自行车和乘“黑车”。校车开通后,家长和学生无不拍手叫好。



青岛开发区红石崖街道的学生也可以乘坐校车上学了。(图片由开发区大村小学提供)

政府补贴0.94亿元,600辆校车专接农村娃

孩子上学交通安全一直是家长和老师的心头牵挂。为从根本上解决农村学生上学远、上学难问题,杜绝“黑校车”等安全隐患,青岛市从实际出发,大力发展校车工程,制定了“十二五”期间全市校车发展总体规划和实施方案。配备600辆专用校车跑乡村,也

成了今年青岛市办实事之一。市教育局安全保卫处处长孙建国介绍,600辆校车重点配置五市三区农村偏远地区的幼儿园、小学、初中,将解决大约4万名农村学生上学远、上学难的问题。

青岛市校车工程采取“政府主导,市场化运作,公司化

经营,专车专用”的运行模式。校车由青岛交运集团根据国家标准统一购置,运行费用采用政府补贴的方式运行,所需资金由市财政和区(市)财政按照1:1比例分担。按照企业购车和运营,政府按照成本予以补贴的方案,政府财政约补贴运行费0.94亿元。

本月底完成配备,不合格校车逐步退出

基于乡村道路狭窄,目前给农村配置的校车多以小鼻子校车为主。市教育局协同主办企业,先后在城阳区、开发区、平度市、莱西市、胶南市和胶州市中小学开通专业校车。

校车分三批配备。第一批180辆车已全部到位,其中平度

配置80辆,莱西与胶州各40辆,城阳20辆,共有85所学校的13674名学生受益。第二批有220辆,分配到胶南、即墨、城阳、黄岛乡镇小学。第三批200辆,将于本月底配备。届时,600辆校车配备工作将提前完成。孙建国介绍,截至9月中旬,岛城累计开通专业

校车线路700多条,服务学校200余所,每天运送学生3万余人次,已经逐渐形成“市区校车、郊区校车、新区校车、山区校车和农村校车”的格局。

另外,随着专用校车的增加,“黑车”和不符合专用校车标准的校车也逐步退出市场。



在开发区红石崖高李沟村,学生在排队等待上校车。(照片由开发区大村小学提供)

年底将出台新《青岛市校车安全管理办法》

今年3月,国务院发布《校车安全管理条例》,从学校和校车服务提供者、校车使用许可、校车驾驶人、校车通行安全、校车乘车安全、法律责任等方面作了相关规定。为了加强对校车的监督管理,青岛将结合本地实际,年内出台新

《青岛市校车安全管理办法》。孙建国介绍,《青岛市校车安全管理办法》将在校车管理、配备、管理、运行、收费等方面做更细化规定。

“校车的管理,确实需要多个部门的联合。各负其责,齐抓共管,才能形成合力。”一

位小学校长建议,为了更好地做好校车安全监督和管理,青岛市或各区市的安检部门、交通部门、教育部门等多个部门应该联合起来,形成多部门联席会议制度,成立相应的校车协调管理办事机构,共同管理校车及校车安全。

未按规定避让校车将被记6分

为贯彻落实国务院《校车安全管理条例》,公安部发布的《关于修改〈机动车登记规定〉的决定》与修订发布的《机动车驾驶证申领和使用规定》近日施行。

其中,对校车驾驶人的严重交通违法行为提高了记分分值。使用伪造和变造校车标牌、校车超员20%以上记12分,未按规定避让校车记6分等14个涉及校车管理的记分项;未取得校车驾驶资格驾驶校车的等项记12分。

新规规范校车标牌核发条件和程序。规定对政府批准校车使用

许可的,公安机关交通管理部门应当在收到申请人提交的领取表之日起三日内发放校车标牌,并在行驶证上签注校车类型和核载人数。校车标牌分前后两块,分别放置于前风窗玻璃右下角和后风窗玻璃适当位置,以便各部门加强校车日常管理。

根据新规,校车在办理注册登记前必须进行安全技术检验,并按照《校车安全管理条例》每半年参加一次安全技术检验,保证校车安全技术性能。校车驾驶人要每年参加审验教育。

相关链接

胶东人口文化大院为和谐幸福家庭建设增亮色

“少生孩子多挣钱,美好生活享不完;婚育新风进万家,家家盛开幸福花;生男生女都一样,女孩照样养爹娘……”

近日,笔者刚到胶州市胶东街道办事处南庄一村计划生育文化大院,便听到一段轻快悦耳的快板。原来,这是村里的文艺骨干正在排练文艺节目。南庄一村党支部书记刘焕茂介绍说:“我们村计划生育文化大院已经开办好多年了,由于村两委重视,舍得投入,各种设施齐全,编排的节目群众喜闻乐见,乡亲们茶余饭后都愿意来坐坐,通过文化大院传播新型生育文

化,促进和谐幸福家庭建设,起到了潜移默化的作用。

办事处在建设和幸福家庭的同时,把创办人口文化大院也作为一项重要内容,传播生育文化新理念,倡导农村小康新风尚,培养农民致富新技能,适应了农民群众“求富、求知、求美、求乐”的需求。目前全办事处53个村全部建立健全了文化大院,设立了文化书屋,为和谐幸福家庭建设增添了亮色。

建设文化大院,为和谐幸福家庭建设提供活动载体。办事处高度重视人口文化大院建设,将之列入小康文明村和幸福家园建设的总

体规划,制定了统一的标准和规范,并从资金、政策上给予大力支持。人口文化大院的建立为群众生产、生活、文化学习和健身娱乐提供了主阵地。

发挥三大功能,为和谐幸福家庭建设提供全方位优质服务。发挥文化娱乐功能,广泛开展以倡树婚育新风、遵纪守法、尊老爱幼等为主要内容的文艺宣传活动;丰富群众精神文化生活;发挥教育培训功能,充分利用人口学校、远程教育等多媒体电教设备,为广大群众提供致富信息、传授致富技术、生产经验等,提高

群众科技文化素质;发挥综合服务功能,为村民提供全方位的服务,促进和谐幸福家庭的创建。

文明新风劲“吹”,实现了人口计生工作与和谐幸福家庭建设的互动共赢。农村文化大院的建设和充分利用,有效推动了广大群众自觉遵守计生法律法规,在计生工作人员的指导下科学、自主地确定生育计划,自觉接受孕前检查,补充孕期营养素,参加孕期优生监护,生殖保健知识水平明显提升,婴儿出生缺陷发生率逐年下降。

(单志强 刘锡波)

胶州工商局 狠抓严把广告管理关

日前,胶州市工商局针对市场的虚假广告,严把市场准入关,结合企业年检换证工作,建立完善广告经济户口;强化户外广告登记管理制度,认真落实店堂牌匾广告规范创建工作;完善广告发布的监管措施,落实对媒体广告的监测通报和对广告市场的巡查制度;强化对广告业的整治和对虚假、违法广告案件的查处力度;继续抓好公益广告活动和红盾帮扶活动,充分发挥出广告在文明城市建设中的积极作用。

(姜贵武)